
СТАН ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ РОБОТИ ТА ІННОВАЦІЙНОЇ ОСВІТНЬОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

В умовах модернізації освіти інновації суттєво змінюють педагогічний процес в 

закладах освіти різного типу. Дослідно-експериментальна робота та інноваційна діяльність в 

закладах загальної середньої та дошкільної освіти, а також позашкільних закладах освіти є 

найважливішими формами модернізації освітнього простору, впровадження в освітній процес 

нової методології, методики та методичних прийомів. Основною формою реалізації 

інноваційної освітньої діяльності є педагогічні експерименти, що здійснюються на 

міжнародному, всеукраїнському, регіональному рівнях.  

На загальнодержавному рівні процеси розвитку системи освіти знайшли відображення 

в Законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про вищу освіту», 

розпорядженні КМУ України від 14 грудня 2016 р. № 988-р «Про схвалення Концепції 

реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова 

українська школа» на період до 2029 року». Ці та інші нормативні документи визначають 

необхідність створення такої інноваційної системи національної освіти, яка здатна 

забезпечити різноманітні освітні потреби особистісного розвитку людини відповідно до її 

індивідуальних потреб, здібностей та запитів суспільства.  

На КЗ СОІППО покладені зобов’язання інформувати педагогічну громадськість щодо 

інноваційної діяльності й сприяти реалізації у закладах освіти Сумщини дослідно-

експериментальної роботи, освітніх інноваційних проєктів, упровадженню інноваційних 

технологій, форм і методів, апробованих та рекомендованих до застосування Міністерством 

освіти і науки України. Саме тому одним із головних завдань розвитку дослідно-

експериментальної роботи в освітньому просторі Сумської області є удосконалення процесу 

трансформації наукових ідей в практику роботи закладів освіти, пошук шляхів підвищення 

якості безперервного навчання педагогічних працівників, розвиток їх професійної 

майстерності та особистісно-професійної компетентності, формування навичок 

експериментальної роботи.  

З метою підвищення ефективності дослідно-експериментальної роботи між місцевими 

органами управління освітою та КЗ СОІППО у районах, сільських та селищних радах, 

об’єднаних територіальних громадах та містах області визначено координаторів з питань 

організації експериментальної роботи та інноваційної діяльності в закладах освіти.  

Експериментальна робота в закладах освіти здійснюється відповідно до наказів 

Міністерства освіти і науки України від 31.03.2015 № 380 «Про внесення змін до Положення 

про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності» та від 23.11.2009 № 1054 «Про 

внесення змін до Положення про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад».  

Дослідно-експериментальна робота в закладах освіти здійснюється відповідно до 

частини 2 статті 8 Закону України «Про загальну середню освіту», Законів України «Про 

освіту», «Про інноваційну діяльність», наказів Міністерства освіти і науки України: від 

31.03.2015 № 380 «Про внесення змін до Положення про порядок здійснення інноваційної 

освітньої діяльності», від 12.05.2023 № 552 «Про затвердження Положення про порядок 

здійснення інноваційної діяльності у сфері освіти», від 11 липня 2023 року № 843 «Про 

внесення зміни до наказу Міністерства освіти і науки України від 12 травня 2023 року  

№ 552» та від 23.11.2009 № 1054 «Про внесення змін до Положення про експериментальний 

загальноосвітній навчальний заклад».    

Станом на 30 грудня 2023 року у 2022-2023 навчальному році експериментальна робота 

в освітньому просторі Сумщини реалізується у 5 науково-дослідних педагогічних 

експериментах всеукраїнського рівня (табл. 7.1.1), в яких беруть участь 16 закладів освіти 

регіону (табл. 7.1.2); в 1 експерименті регіонального рівня бере участь 1 заклад освіти. Усього 

в 4 експериментах беруть участь 15 закладів освіти Сумщини. 

 

 

 

 



Таблиця 7.1.1. – Показники кількості експериментів, що реалізуються в закладах освіти 

Сумської області у 2020-2023 рр.  
  

Навчальний рік Кількість експериментів 

всеукраїнського рівня 

Кількість експериментів 

регіонального рівня 

 

Всього 

2020-2021 16 0 16 

2021-2022 9 0 9 

2022-2023 4 1 5 

 

Тематика експериментів в 2022-2023 навчальному році стосується: 

− розроблення і впровадження навчально-методичного забезпечення початкової освіти в 

умовах реалізації нового Державного стандарту початкової загальної середньої освіти; 

− стандартизації наскрізної соціально-психологічної моделі масового впровадження 

медіаосвіти у вітчизняну педагогічну практику;  

− створення й упровадження моделі національного освітнього технопарку з підвищення 

якості дошкільної та загальної середньої освіти за участі закладів освіти, які працюють за 

науково-педагогічним проектом «Інтелект України»;  

− технології навчання учнів початкової школи «Розумники» (Smart Kids);  

− цифрового середовища для забезпечення батьків дітей раннього і дошкільного віку 

дидактичними матеріалами. 

 

Таблиця 7.1.2. – Динаміка реалізації експериментальної роботи в закладах освіти 

Сумської області у 2020-2023 рр. 
 

Навчальний рік Кількість закладів, задіяних в 

експериментах всеукраїнського 

рівня 

Кількість закладів, задіяних в 

експериментах регіонального 

рівня 

 

Всього 

 

2020-2021 77 0 77 

2021-2022 33 0 33 

2022-2023 15 1 16 

 

Науковий супровід експериментальних педагогічних досліджень у закладах освіти 

області здійснюється науковцями з науковими ступенями доктора та кандидата наук 

провідних установ України, а саме: комунального закладу Сумський обласний інститут 

післядипломної педагогічної освіти, Інституту інноваційних технологій і змісту освіти 

Міністерства освіти і науки України, УкрІНІ, Державної наукової установи «Інститут 

модернізації змісту освіти», Інституту інформаційних технологій і засобів навчання 

Національної академії педагогічних наук України, Інститут проблем виховання Національної 

академії педагогічних наук України, Інститут соціальної та політичної психології 

Національної академії педагогічних наук України, Університету банківської справи НБУ, 

департаменту загальної середньої та дошкільної освіти Міністерства освіти і науки України, 

Центр інноваційної педагогіки та психології Хмельницького національного університету, 

Інститут педагогіки та психології Національного педагогічного університету, Київського 

інституту педагогіки Національної академії педагогічних наук України. 

Відповідно до зазначених на початку нормативних документів керівництво та 

координація діяльності експериментальних закладів освіти області здійснюється науково-

педагогічними та педагогічними працівниками КЗ СОІППО, зокрема: 

− спільно з Департаментом освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації 

забезпечують регіональний рівень управління інноваційними педагогічними процесами; 

− проводять експертизу та корегують інноваційні процеси в експериментальних закладах 

освіти; 

− здійснюють науково-методичний супровід процесу впровадження педагогічних 

експериментів в освітню практику; 

− забезпечують патронаж закладів освіти, у яких проводиться експериментальна робота; 



− узгоджують роботу відділів освіти області, експериментальних закладів освіти із 

впровадження інноваційних педагогічних технологій у освітній процес; 

− здійснюють загальне керівництво експериментальними дослідженнями з апробації 

педагогічних інновацій у рамках роботи експериментальних закладів освіти; 

− консультують педагогів-новаторів із питань пошуково-дослідницької роботи та 

реалізації інноваційних педагогічних технологій; 

− інформують громадськість про результати інноваційної діяльності з метою 

запровадження у роботі закладів освіти; 

− створюють ефективні механізми наукового керівництва експериментальною роботою 

педагогів; 

− організовують тісну співпрацю з закладами вищої освіти і науково-дослідними 

інститутами; 

− сприяють участі регіональних закладів освіти у загальнодержавних та міжнародних 

освітніх дослідницьких проєктах; 

− забезпечують введення інновацій у післядипломну педагогічну освіту. 

У 2022-2023 навчальному році активну участь у впровадженні 5 проєктів міжнародного 

рівня беруть участь 67 закладів освіти Сумщини, 20 проєктів всеукраїнського рівня – 107 

закладів освіти, а також у впровадженні 10 проєктів регіонального рівня беруть участь 72 

закладів освіти. Всього у цьому навчальному році участь у 35 проєктах різних рівнів беруть 

246 закладів освіти Сумської області (табл. 7.1.3, 7.1.4). 

 

Таблиця 7.1.3. – Показники кількості проєктів, що реалізуються в закладах освіти 

Сумської області у 2020-2023 рр. 
 

Навчальний 

рік 

Кількість проєктів 

міжнародного рівня 

Кількість проєктів 

всеукраїнського рівня 

Кількість проєктів 

регіонального рівня 

 

Всього 

2020-2021 5 15 3 23 

2021-2022 5 17 3 25 

2022-2023 5 20 10 35 

 

Таблиця 7.1.4. – Показники кількості закладів освіти Сумської області, які беруть 

участь у проєктах міжнародного, всеукраїнського та регіонального рівнів у 2020-2023 рр. 

 
Навчальний 

рік 

Кількість закладів, 

задіяних у проєктах 

міжнародного рівня 

Кількість закладів, 

задіяних у проєктах 

всеукраїнського рівня 

Кількість закладів, 

задіяних у проєктах 

регіонального рівня 

 

Всього 

 

2020-2021 173 419 63 655 

2021-2022 127 398 67 592 

2022-2023 67 107 72 246 

Інноваційний пошук освітян Сумської області має широкий спектр – дистанційне 

навчання учнів; національна мережа шкіл сприяння здоров’ю; всеукраїнська мережа шкіл, 

дружніх до дитини; формування здорового способу життя та профілактика ВІЛ/СНІДу; 

демократична школа; розвиток соціальної згуртованості суб’єктів освітнього процесу; 

демократизація та партнерство навчального закладу в умовах нової української школи; теорія 

і методика взаємодії закладів загальної середньої та позашкільної освіти в естетичному 

вихованні дітей та учнівської молоді; демократизація та партнерство навчального закладу в 

умовах Нової української школи; науково-методичні засади впровадження медіаосвіти в 

освітній процес закладів дошкільної освіти; технічно-цифрове середовище забезпечення 

батьків дітей раннього та дошкільного віку дидактичними матеріалами. 

Міністерством освіти і науки України у листопаді 2022 року ініційовано інноваційний 

освітній проєкт за темою «Організаційно-педагогічні умови функціонування та розвитку 

безпечної школи у воєнний / повоєнний час» на базі закладів загальної середньої освіти міст 

Києва та Харкова, Донецької, Запорізької, Луганської, Львівської, Сумської і Тернопільської 

областей на листопад 2022 – листопад 2027 роки, участь у реалізації якого беруть 5 закладів 

освіти Сумщини. 



У 2023 році при науково-видавничому відділі Інституту створено науково-дослідний 

центр «Психолого-педагогічний супровід створення безпечної школи у воєнний/повоєнний 

час у системі післядипломної педагогічної освіти», метою якого є науково-методичний 

супровід для успішної реалізації наукової теми Інституту, до складу якого входять: проректор 

з наукової роботи, завідувач науково-видавничого відділу, завідувач навчально-методичного 

відділу координації освітньої діяльності та професійного розвитку, представники інших 

організацій, які опікуються даним питанням, на підставі укладених з ними угод про співпрацю.  

Розпочато роботу над реалізацією інноваційного освітнього проєкту на 

всеукраїнському рівні «Організаційні та науково-методичні умови створення STEM-центрів», 

координатором якого є проректор з наукової роботи.  

У 2022-2023 навчальному році заклади освіти Сумщини (заклади загальної середньої 

освіти, заклади дошкільної освіти тощо) впроваджують в освітній процес 76 інноваційних 

педагогічних технологій (з них – 65 у закладах загальної середньої освіти, 11 – в закладах 

дошкільної освіти), у яких задіяні 114 закладів освіти (табл. 7.1.5).  

 

Таблиця 7.1.5. – Показники кількості впроваджених інноваційних педагогічних технологій у 

відповідності до кількості задіяних у них закладів освіти Сумської області у 2020-2023 рр. 

 
Навчальний рік Кількість інноваційних педагогічних 

технологій 

Кількість закладів, задіяних у 

впровадженні 

2020-2021 41 169 

2021-2022 88 123 

2022-2023 76 114 

 

Організаційно-методичний супровід управління інноваційною діяльністю 

супроводжується функціонуванням науково-дослідних лабораторій КЗ СОІППО, серед яких 

варто відмітити: 

− науково-дослідну лабораторію з проблем медіаосвіти та медіаграмотності;  

− науково-дослідну лабораторію з проблем здоров’яспрямованої освіти;  

− науково-дослідну лабораторію STEM-освіти;  

− науково-дослідну лабораторію інклюзивного та інтегрованого навчання КЗ СОІППО;  

− науково-дослідну лабораторію «Центр психологічної підтримки та допомоги учасникам 

освітнього процесу у воєнний та повоєнний періоди».  

Комунальний заклад Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти 

та місцеві органи управління освітою приділили значну увагу стимулюванню проведення 

експериментальної роботи та інноваційної діяльності, а відповідальність директорів закладів 

освіти та наукових керівників експериментальних педагогічних досліджень, які ретельно 

вивчають доцільності відкриття експерименту, унеможливили проведення формальних 

експериментальних досліджень у Сумській області.  

З метою ознайомлення керівників місцевих органів управління освітою з досвідом 

роботи закладів освіти, що працюють над реалізацією експериментальних та інноваційних 

програм у Сумській області на офіційній сторінці КЗ СОІППО (http://www.soippo.edu.ua/) 

постійно здійснюється оновлення розділу «Наукова робота». У рубриці «Інноваційна 

діяльність, експериментальна робота» (http://www.soippo.edu.ua/index.php/naukova-

robota/innovatsijna-diyalnist-doslidno-eksperimentalna-robota) створено відкритий ресурс 

поширення та оновлення даних щодо впровадження експериментальної роботи та 

інноваційної освітньої діяльності в закладах освіти області. Представлений електронний 

ресурс може слугувати платформою для обміну досвідом між закладами та педагогами, що 

дозволить встановити партнерство між закладами освіти та збагатить педагогічну інноваційну 

практику регіону.  

Інформування широкої педагогічної громадськості, вчителів, батьків про діяльність 

інноваційних закладів та їх успішні практики сприятиме переосмисленню перспектив 

діяльності й ролі закладу освіти в житті суб’єктів освітнього процесу і суспільства в цілому. 

http://www.soippo.edu.ua/
http://www.soippo.edu.ua/index.php/naukova-robota/innovatsijna-diyalnist-doslidno-eksperimentalna-robota
http://www.soippo.edu.ua/index.php/naukova-robota/innovatsijna-diyalnist-doslidno-eksperimentalna-robota


Постійне оновлення бази даних слугуватиме стимулом для інноваційних освітян, вчителів для 

розроблення та впровадження інновацій в освіті. 

За результатами реалізації експериментальних та інноваційних програм області видано: 

Анотований каталог публікацій з інноваційної освітньої діяльності та експериментальної 

роботи педагогічних працівників Сумської області за 2022 рік / уклад. : Т. О. Пономаренко, І. 

В. Єременко, І. М. Абрамітова. Суми : НВВ КЗ СОІППО, 2023. 417 с. 

Особливої уваги потребує питання фінансового забезпечення для проведення 

експериментальної роботи, як на місцевому, так і на державному рівнях. У більшості випадків 

поліпшення матеріально-технічного супроводу процесу впровадження експериментів 

відбувається за рахунок залучених коштів та інших джерел фінансування, не заборонених 

чинним законодавством. 

Аналіз експериментальної роботи закладів освіти області дає змогу визначити 

перспективи розвитку інноваційних процесів: спрямованість на особистісно орієнтоване 

навчання та виховання, що актуалізує ідеї гуманістичної парадигми освіти; технологізація 

інноваційних процесів у загальноосвітньому закладі, за якої утверджується пріоритет 

технологій особистісно-орієнтованого виховання і навчання, новітніх інформаційно-

комунікаційних технологій; подальша диференціація та індивідуалізація у процесах навчання 

та виховання (зокрема, шляхом упровадження відповідних інформаційно-комунікаційних 

технологій), які повинні сприяти розвитку творчих можливостей, задоволенню інтересів та 

нахилів кожного учня, орієнтації на спеціалізовану поглиблену підготовку, створенню умов 

для одержання додаткових знань, умінь, навичок; орієнтація на збереження і зміцнення 

здоров’я підростаючого покоління, що вимагатиме дотримання умов валеологічного 

забезпечення освітнього процесу, розробки, апробації і впровадження нових валеологічних 

освітніх технологій, навчальних програм і спецкурсів.  

Означені пріоритетні напрями експериментальної роботи та сучасний розвиток освіти 

вимагає якісного впровадження інноваційних педагогічних технологій, професійного 

вдосконалення педагогічних, науково-педагогічних та керівних кадрів системи освіти 

відповідно до сучасних трансформацій суспільства й вимог інноваційного поступу освіти у 

процесі її реформування. Оперативного оновлення постійно вимагають освітнє середовище 

закладу освіти, система оцінювання здобувачів освіти, якість управлінських процесів та 

педагогічної діяльності працівників закладу освіти, здатних сформувати компетентності та 

наскрізні уміння здобувачів освіти. 

У провадженні дослідно-експериментальної роботи основною проблемою залишається 

не тільки реагування держави на освітні інновації, а й узагальнення позитивного досвіду та 

напрацювань інноваційних освітніх проєктів, їх аналіз і відтворення у проблемних сферах 

галузі. Вирішення зазначеної проблеми неможливе без забезпечення вільного доступу освітян-

практиків до систематизованої інформації про інновації у системі освіти та успішний досвід 

їх упровадження.  

 
 


